



ЗАРЯ ВОСТОКА

Год издания 45-й

საბრძოლო მუშაობა — საბრძოლომდე გვ ეხმარება ჩვენი ძალები, საბრძოლომდე გვ ეხმარება ჩვენი ძალები...
ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 279 (12823)

Понедельник, 5 декабря 1966 г.

Цена 2 коп.



Читайте в номере:
СЕГОДНЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ СССР
Подвигу — 25 лет

СЕГОДНЯ советские люди отмечают День Конституции СССР. Этот большой народный праздник неразрывно связан с великими победами и завоеваниями социализма, нашедшими отражение в Основном Законе Советского государства.

Социалистическая демократия сильна сознательностью масс. Коммунистическая партия — направляющая и руководящая сила советского общества, в ее рядах насчитывается свыше 12 миллионов человек. В Ленинском комсомоле — более 22 миллионов. Миллионы советских людей принимают самое активное участие в управлении государством. Достаточно сказать, что только

жизни — двадцатипятилетие великой битвы под Москвой, в которой с особой яркостью проявилась могучая сила советского социалистического строя. 5 декабря 1941 года, после артиллерийской подготовки, части Советской Армии перешли в контрнаступление против фашистских орд, развалившихся к столице нашей Родины — Москве. В те дни был сломен хребет фашистскому зверю и заложены основы всех дальнейших побед Советской Армии в Великой Отечественной войне.

Прошло с тех пор четверть века, но никогда не померкнет в памяти народа ратный подвиг его сынов и дочерей... Империя готова предать забвению уроки истории: Они вынаши и вают агрессию и в планы новой мировой войны, они развязали грязную войну против героического вьетнамского народа, продолжают гонку вооружений. Но современным любителям военных походов следует помнить, что мощный лагерь стран социалистического содружества, в результате творческого труда своих народов, располагает несокрушимой мощью.

Поддерживая и развивая самосознание советских людей, их творчество и инициативу в государственном и хозяйственном строительстве, наша партия создает условия для дальнейшего совершенствования социалистической демократии, новых успехов в строительстве светлого коммунистического общества.

УВЕРЕННОЙ поступью шагает промышленность нашей республики в первом году пятилетки. Десятимесячный план по объему промышленного производства выполнен на 104 процента. Сверх программы выпущено продукции на 81,2 миллиона рублей. Успешно выполнено и перевыполнено задание по выпуску марганцевой руды, проката, труб, кокса, угля, минеральных удобрений, цемента, шифера, металлорежущих станков, шерстяных тканей и многих других видов продукции. Общий объем производства продукции по сравнению с тем же периодом 1965 года возрос на 13 процентов.

В эти дни большой трудовой подъем царит в цехах одного из крупнейших предприятий республики — Тбилисского электровозостроительного завода имени В. И. Ленина. Создатели мощных магистральных электровозов несут вахту в честь 50-летия Великого Октября и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В цехах и на участках ведутся активные поиски новых резервов производства, совершенствуются технологические процессы, внедряются принципы научной организации труда.

На снимке: токари-расточники Г. Талахадзе (слева) и А. Гелашвили за обработкой корпуса тягового электродвигателя.

Фото М. Квирикашвили.



ПРЕБЫВАНИЕ А. Н. КОСЫГИНА ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 4 декабря. (ТАСС). Находящийся здесь с официальным визитом Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин посетил вчера старейший французский университет — Сорбонну. Профессора и студенты университета оказали советским гостям теплую встречу. В «Большом салоне» университета состоялась торжественная церемония. Ректор Сорбонны Ж. Рош и глава Советского правительства обменялись речами.

Товарищу Косыгину была вручена памятная Золотая медаль, которая вручается лишь самым почетным гостям.

В тот же день ассоциация дипломатической печати устроила в честь А. Н. Косыгина завтрак. На завтраке присутствовало около 450 французских и советских корреспондентов, а также журналистов других стран.

Главу Советского правительства приветствовал председатель ассоциации Жорж Леруа. Затем перед собравшимися выступил А. Н. Косыгин.

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин в своей резиденции — дворце Кэ д'Орсе принял вчера представителей общества «Франция—СССР».

Главу Советского правительства приветствовали члены президиума общества генерал Андра Пети и Андра Бломель. Отвечая на их приветствия, А. Н. Косыгин подчеркнул, что в Советском Союзе хорошо знают о той большой работе, которую проводит общество «Франция—СССР», и высоко ценят ее. А. Н. Косыгин пожелал членам общества новых больших успехов в их благородной деятельности.

ПАРИЖ, 3 декабря. (ТАСС). Ассоциация дипломатической печати устроила сегодня завтрак в честь Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина. На завтраке присутствовало около 450 французских и советских корреспондентов, а также журналистов других стран.

Главу Советского правительства приветствовал председатель ассоциации Жорж Леруа. Он сказал, что внимание всей мировой печати привлечено к проходящим сейчас в Париже советско-французским переговорам, поэтому собравшиеся здесь представители печати, радио и телевидения благодарят Председателя Совета Министров СССР за возможность встретиться с ним.

Затем перед собравшимися выступил А. Н. Косыгин.

ПАРИЖ, 4 декабря. (Спецкор ТАСС). Находящийся во Франции с официальным визитом Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин вместе с сопровождающими его советскими государственными деятелями посетил сегодня парижскую квартиру-музей В. И. Ленина на улице Мари-Роз.

Задолго до приезда А. Н. Косыгина перед домом, в котором жил Владимир Ильич, собралась большая группа трудящихся Парижа. Здесь находились члены Политбюро Французской коммунистической партии во главе с ее Генеральным секретарем В. Роше, партийные активисты, корреспонденты.

Собравшиеся тепло приветствовали Председателя Совета Министров СССР.

А. Н. Косыгин с большим интересом ознакомился со скромной квартирой В. И. Ленина, любовно восстановленной и сохраняемой французскими коммунистами. Глава Советского правительства расписался в книге посетителей.

После осмотра квартиры — дорогой для всех коммунистов реликвии — Председатель Совета Министров СССР вышел на балкон. Парижане вновь горячо приветствовали главу Советского правительства, который сердечно отвечал на приветствия.

Французские коммунисты подарили А. Н. Косыгину и другим советским товарищам альбомы фотографий, на которых запечатлены места, связанные с пребыванием В. И. Ленина в Париже.

В тот же день А. Н. Косыгин ознакомился с Лувром и другими достопримечательностями французской столицы.

Награды за подвиги в бою и труде

За мужество и героизм, самоотверженную партизанскую борьбу с немецко-фашистскими захватчиками трудящихся города Минска в Великой Отечественной войне и за успехи, достигнутые в восстановлении города и в развитии народного хозяйства, Президиум Верховного Совета СССР награждает город Минск орденом Ленина.

За мужество и стойкость, проявленные трудящимися Калининской области в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны, и за достигнутые успехи в восстановлении и развитии народного хозяйства Калининская область награждена орденом Ленина.

За мужество и стойкость, проявленные защитниками Тулы при героической обороне города, сыгравшей важную роль в разгроме немецко-фашистских войск под Москвой в период Великой Отечественной войны, и за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства Президиум Верховного Совета СССР Указом от 3 декабря 1966 года награждает город Тулу орденом Ленина.

За мужество и стойкость, проявленные защитниками города Смоленска, активное участие трудящихся в партизанском движении в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны и успехи, достигнутые в восстановлении города и развитии народного хозяйства город Смоленск награжден орденом Отечественной войны I степени. (ТАСС).

ВЕЧНАЯ СЛАВА! ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!

Захоронение останков Неизвестного солдата у Кремлевской стены

3 декабря москвичи склонили головы перед одним из своих героев — Неизвестным солдатом, погребенным в суровые дни декабря 1941 года на подступах к сердцу Родины.

Кто он? Москвич или сибиряк, архангельский лесоруб или украинский тракторист? Сегодня он сын для каждой матери, не дождавшейся с войны сына, сегодня он брат для каждой сестры, не обнявшей в сорок пятом брата. Сегодня он сын Родины.

В полдень с 41-го километра Ленинградского шоссе, где совершил свой подвиг безвестный сын Родины, на площадь Белорусского вокзала был доставлен его прах. Артиллерийский лафет с гробом медленно движется за бронетранспортером. Отдавая воинские почести патриоту, рядом идут солдаты из роты почетного караула. Вслед за артиллерийским лафетом идут герои обороны Москвы, уже давно снявшие военные шинели, — рабочие, инженеры, ученые.

На тротуарах улицы Горького тысячи и тысячи людей. Здесь бывшие фронтовики, защищавшие столицу. Здесь матери, потерявшие сыновей. Здесь жены, оставшиеся без мужей. Здесь ставшие взрослыми дети погибших солдат, сохранившие память о тепле отцовских рук.

Траурная процессия останавливается на Манежной площади, от края до края заполненной народом. Начинается торжественно-траурный митинг.

На трибуне — товарищи Г. И. Воронов, А. П. Кириленко, К. Т. Маузов, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, М. А. Суслов, А. Н. Шеленин, Д. Ф. Устинов, И. В. Капитонов, Б. Н. Пономарев, видные советские военачальники, представители общественности Москвы.

Митинг открывает вступительным словом первый секретарь МКГ КПСС Н. Г. Егорычев. Мы, сказал он, не знаем имени солдата, могила которого у Кремлевской стены станет вечным памятником миллиону героев. Их подвиг бессмертен. И этот

Неизвестный солдат, отдавший жизнь в битве за Москву во имя нашего счастья, навсегда останется нашим дорогим земляком, современником, гражданским солидом.

У микрофона один из героев битвы за Москву Маршал Советского Союза К. К. Рокоссовский. Много, очень много солдат, сержантов, старшин, офицеров и генералов, сказал он, не дошли с нами до Берлина и Эльбы. Но они навсегда останутся в сердце народа. И пусть эта могила у Кремлевской стены будет вечным символом беззаветного служения любимой Советской Родине, памятником всем известным и неизвестным героям, отдавшим жизнь за наше правое дело.

На митинге выступили также Герой Социалистического Труда вальцовщик завода «Серп и молот» В. И. Дюжев, заместитель директора совхоза «Ступинский» Герой Советского Союза А. А. Булахов, Л. Т. Космодемьянская — мать Героев Советского Союза Зои и Александра Космодемьянских, рядовой войск Московского гарнизона, отличник боевой и политической подготовки Е. П. Семенов, секретарь МКГ ВЛКСМ В. П. Трушин.

Под трехкратный артиллерийский салют гроб опускают в могилу, которая находится у Кремлевской стены в Александровском саду. Падает красное покрывало, и взору присутствующих открывается мраморная доска. На ней начертано: «Здесь будет сооружен памятник — могила Неизвестного солдата и заживен вечный огонь славы».

Над могилой выращат огромный холм из венков.

Торжественным маршем проходят слушатели военных академий, моряки, пограничники, слушатели военных училищ, юные суворовцы. Они отдадут последнюю воинскую почесть солдату, прах которого отныне покоится у стен древнего Кремля.

Москва.

(Корр. ТАСС).

ПРИКАЗ Министра обороны СССР

5 декабря 1966 г. № 282 г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Ветераны Армии и Флота, находящиеся в запасе и отставке! Советский народ, воины Армии и Флота торжественно отмечают 25-летие разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. Это сражение разведало миф о «непобедимости» гитлеровской армии, оказало большое влияние на весь дальнейший ход второй мировой войны и продемонстрировало несокрушимую мощь, величие духа нашего народа и его Вооруженных Сил, руководимых Коммунистической партией.

Поздравляю личный состав Армии и Флота, всех участников Великой Отечественной войны с 25-й годовщиной разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. Желаю воинам новых успехов в боевой и политической подготовке, укреплении дисциплины, в умножении боевых традиций Советских Вооруженных Сил. Всем участникам великой битвы под Москвой желаю крепкого здоровья, трудовых успехов, плодотворной работы, по патриотическому воспитанию нашей молодежи.

Вечная слава героям, павшим смертью храбрых в боях за свободу и независимость нашей Родины!

В ознаменование 25-летия разгрома немецко-фашистских войск под Москвой приказываю:

Завтра, 6 декабря, в 21 час по московскому времени произвести салют в столице нашей Родины — городе-герое Москве, городах-героях, в крепости-герое Бресте, а также в городах Туле, Калининске и Смоленске — тридцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует героический советский народ и его доблестные Вооруженные Силы!

Слава Коммунистической партии Советского Союза — вдохновителю и организатору всех наших побед!

МИНИСТР ОБОРОНЫ СССР МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА Р. МАЛИНОВСКИЙ.



МОСКВА, МАНЕЖНАЯ ПЛОЩАДЬ, 3 декабря 1966 года. Торжественно-траурный митинг, посвященный захоронению останков Неизвестного солдата — участника исторической битвы под Москвой. Фото В. Сметанна. («Известия»).

ПОДВИГ НАРОДА БЕССМЕРТЕН ПРОЛОГ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Все дальше и дальше отходят в прошлое годы Великой Отечественной войны — грозные годы борьбы нашего народа за честь, свободу и независимость Советской Родины. Но никогда не угаснет и не утратит в нашей памяти события этой беспримерной в истории войны, не забываются и никогда не забудутся светлые имена ее героев.

В настоящее время, когда отмечается двадцатая годовщина разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, советские люди и все прогрессивное человечество с особой силой осознают величие освободительного подвига наших воинов, совершенного ими во имя торжества правого дела. Победа Советской Армии под Москвой явилась решающим и переломным событием первого года войны, оказала огромное влияние на весь последующий ход вооруженной борьбы с фашизмом. Именно у стен советской столицы был развеян миф о непобедимости немецко-фашистских войск, именно здесь возшла заря великой победы над фашизмом.

Не легким был наш путь в этой борьбе, огромных жертв и лишений стоила она советскому народу. В начале войны Вооруженные Силы СССР не смогли отразить вторжение вражеских армий на нашу территорию. Вероломное нападение гитлеровской Германии на Советский Союз создало смертельную опасность для судеб первого в мире социалистического государства. Фашистские вдохновители и организаторы преступной антисоветской войны рассчитывали одержать «молниеносную» победу над СССР.

В своих планах гитлеровское командование особое место отводило захвату Москвы. Оно понимало, что, пока советская столица остается в руках врага, и организующим центром борьбы нашего народа и его воинов, Германия не добьется поставленных целей. «Захват этого города», — подчеркивалось в плане «Барбаросса», — означает как в политическом, так и в экономическом отношении решающий успех».



Зенитная батарея около Театра Советской Армии в Москве, 1941 г. Фото АПН.

Взломив оборону на фронте, фашистские войска западнее Москвы, а затем без всякой паузы группами «Центр» стремительно окружили и захватили ее. На совещании в штабе этой группы войск Гитлер дико заявил: «Город должен быть окружен так, чтобы ни один русский солдат, ни один житель, будь то мужчина или женщина, или ребенок, не мог его покинуть. Всякую попытку выхода подавлять силой».

Чтобы укрепить ближайшие подступы к столице, Государственный Комитет Обороны принял решение о строительстве в районе Москвы крупных оборонительных сооружений. В джунглях и морозы, зачастую под ураганным огнем противника 450 тысяч москвичей и жителей области возводили укрепления. Только на московских улицах было сооружено тридцать тысяч километров надобор, девятнадцать тысяч металлических ежей, баррикады общей протяженностью в десять километров и огромное количество огневых точек.

В памятную осень 1941 года Московская партийная организация, сплотив свои ряды вокруг Центрального Комитета КПСС, подняла всех трудящихся столицы и Подмосковья на борьбу с фашистскими захватчиками. «Московская партийная организация», — говорилось в решении ее актива, — всегда была передовым отрядом нашей партии и верным оплотом Центрального Комитета. Не может быть сомнения, что и теперь, в дни суровой борьбы, в дни борьбы за существование Советской власти, за будущее нашей Родины и нашего народа, большинство Московской партийной организации окажутся на высоте и будут примером для других».

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

Тяжелой осенью 1941 года на подмосковных полях развернулась гигантская битва с немецко-фашистскими войсками, вторгшимися в Советскую страну. Грозная опасность, нависшая над Москвой, всколыхнула весь советский народ. Красная Армия стояла на смерсти, вражеский натиск разбитый, а величайшую стойкость защитников столицы Родины.

На Московском направлении фашистским войскам противостояли наши Западный, Резервный и Брянский фронты. Их армии в общей сложности насчитывали 800 тысяч человек. Но если в людском составе количественная разница была небольшая, то в танках и артиллерии гитлеровские войска превосходили нас значительно. Используя это преимущество, враг и рассчитывал в короткий срок осуществить операцию «Тайфун».

Патриотический призыв коммунистов о создании добровольческих отрядов поддержали беспартийные рабочие и служащие. В короткий срок было сформировано 25 батальонов из добровольцев. Эти батальоны впоследствии были преобразованы в три дивизии. Кроме того, одна дивизия сформировалась из призванников. Москвичи создали 169 особых боевых дружин, прошедших специальную подготовку для ведения уличных боев. В каждом районе столицы были подготовлены отряды истребителей танков.

Патриотический призыв коммунистов о создании добровольческих отрядов поддержали беспартийные рабочие и служащие. В короткий срок было сформировано 25 батальонов из добровольцев. Эти батальоны впоследствии были преобразованы в три дивизии. Кроме того, одна дивизия сформировалась из призванников. Москвичи создали 169 особых боевых дружин, прошедших специальную подготовку для ведения уличных боев. В каждом районе столицы были подготовлены отряды истребителей танков.

Патриотический призыв коммунистов о создании добровольческих отрядов поддержали беспартийные рабочие и служащие. В короткий срок было сформировано 25 батальонов из добровольцев. Эти батальоны впоследствии были преобразованы в три дивизии. Кроме того, одна дивизия сформировалась из призванников. Москвичи создали 169 особых боевых дружин, прошедших специальную подготовку для ведения уличных боев. В каждом районе столицы были подготовлены отряды истребителей танков.

Хроника битвы под Москвой

● К середине ноября 1941 года на Московском направлении общий переезд сил оставался на стороне фашистских войск. Для непосредственного удара на Москву гитлеровцы имели в своем распоряжении около 1.500 танков и 650 самолетов.

● Оборонительный период битвы под Москвой продолжался с 30 сентября по 5 декабря 1941 года.

Чудеса храбрости и непревзойденной воинской доблести совершили воины гвардейской дивизии, которой командовал Герой Советского Союза генерал И. Панфилов. В ожесточенной битве под Москвой неуязвимой славою покрыли себя десятки храбрецов-панфиловцев, в том числе братья Филипп и Симон Какуля, бесстрашный воин-разведчик Автадил Беруцашвили.

Пресс-конференция для советских и иностранных журналистов

«Одержав блистательную победу над вражескими полчищами на полях Подмосковья, советский народ, его Красная Армия показали всему миру, что существует сила, которая способна не только задержать гитлеровскую Германию на пути к мировому господству, но и разгромить агрессора, избавить человечество от угрозы нацистского порабощения. Бессмертный подвиг фронтовиков Москвы, ее героических защитников и тружеников навсегда останется в умах и сердцах советских людей, в памяти всего прогрессивного человечества».



Наступление фашистов на Москву остановлено, Советская Армия перешла в контрнаступление. Пехотные части вступают в освобожденный город Юхнов Калужской области. Декабрь 1941 г. Фото АПН.

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

Те, кто родился после 1941 года, наверное, не представляют себе, а многие люди моего поколения, может быть, уже забыли, какое потрясающее впечатление произвели на весь мир победы советских войск под Москвой осенью 1941 года и зимой 1941-1942 гг. Победы под Москвой впервые в ходе второй мировой войны породили не только надежду, но и вселили уверенность в то, что гитлеровскую военную машину можно будет в конце концов сломить. А ведь многим на Западе это казалось почти невозможным.

Верахт разгромил Польшу за две недели, а Францию — за 4—5 недель. По правде говоря, вторжение фашистской армии в СССР в течение первых трех месяцев тоже протекало с точки зрения Гитлера, почти так же успешно, как и нападения на Польшу и Францию. Говоря «почти», я имею в виду чрезвычайное упорное сопротивление, на которое немцы натолкнулись по поводу или почти по поводу на Восточном фронте, а также довольно-таки тяжелые потери, которые они несли от Красной Армии. За первые три месяца боев немцы потеряли во много раз больше людей, чем во Франции, где вся кампания 1940 года обошлась им в 30.000 убитых.

Огромную роль сыграли беззаветное мужество бойцов и офицеров, оборонявших Москву в этих тяжелых условиях, такие блестящие военачальники, как Г. Жуков, И. Конев, К. Рокоссовский и многие другие, на удивление даясь с немцами еще летом 1941 года, а также партийная организация Москвы во главе с А. С. Шербаковым. Нельзя преуменьшать и огромное значение Сталина, чье присутствие в Москве, — о чем было объявлено по радио 17 октября, — вселило в людей уверенность в то, что Москву непременно отстоят. И, может быть, никогда Сталин так близко не подошел к народу, так тесно не сплотился с народом, как в то хмурое утро 7 ноября 1941 года на Красной площади. Немцы были в 40—50 км от Москвы, и все же Сталин говорил о неминуемом разгроме Гитлера. Говорил так, что все ему поверили.

первому народу, показавшему, что не только в воздухе и на море (где англичане все-таки сильно потрепали немцев), но и на суше (чего еще никогда не было) захватчиков можно прогнать.

Победа под Москвой была одержана в исключительных тяжелых для СССР условиях. Выпуск военной техники стоял на низком уровне именно зимой 1941-1942 годов. Армия опустела огромные потери, понесенные летом и осенью. Люди терпели лишения, недоедали. Я уже не говорю о трагедии Ленинграда. Поэтому победа под Москвой имела двойное психологическое значение. Даже в самые тяжелые дни лета 1942 года, когда немцы докатились до Кавказа и Сталинграда, люди помнили эту героическую битву и знали: несмотря ни на что, «Москва» где-то должна повториться.

В моем дневнике 1942 года есть такая «пророческая» запись от 13 июля: «Сейчас все выглядит ужасно мрачно, но я почему-то чувствую, что произойдет что-то очень большое в Сталинграде». Наверд ли я тогда изрек бы такое «пророчество», если бы не память о событиях под Москвой. И, конечно, так думал не я один.

Потребовалось еще много крови и много усилий, чтобы покончить с вражеской силой. Но начало разгрома немцев было все-таки положено под Москвой. Если бы не Москва, то не было бы ни Сталинграда, ни Курска, ни в конечном счете Берлина.

Александр ВЕРТ,
английский публицист (АПН).
Лондон, ноябрь.

ОБРАЗ РОДНОГО ИЛЬИЧА

Выставка произведений народного художника СССР Н. Н. ЖУКОВА

3 декабря в Тбилиском филиале Центрального музея В. И. Ленина открылась выставка работ народного художника СССР, лауреата Государственной премии Н. Н. Жукова.

На выставке представлен многолетний творческий труд выдающегося художника, который уже десятки лет единовременно работает над образом Владимира Ильича Ленина.

Организаторы выставки работ Н. Н. Жукова — Министерство культуры СССР, Центральный музей В. И. Ленина и издательство газеты «Правда».

Выставка — переиздание. С ней уже познакомились труженицы Москвы и Баку. В Тбилиси экспонируется около 200 работ художника — акварели, рисунки, графика.

Выставку вступительным словом открыл директор Тбилисского филиала Центрального музея В. И. Ленина А. Келенджеридзе. Затем выступил народный художник СССР Уагжапаридзе.

Каждая работа Н. Н. Жукова, посвященная Владимиру Ильичу Ленину, говорит о том, что художник глубоко изучил жизнь вождя, его образ. В. И. Ленин запечатлен в талантливых выполненных картинах «На субботнике», «За картой», «В Горках», «У телефона», «На отдыхе».

Выставка, знакомящая с разными периодами жизни Владимира Ильича Ленина, будет открыта более месяца.

ПО ЗАКОНАМ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

НА СНИМКЕ внизу вы видите группу студентов физического факультета Тбилисского государственного университета — замечательной кузницы научных кадров нашей республики.

Сейчас в Грузии 18 высших учебных заведений, в которых обучаются десятки тысяч студентов — будущих специалистов по самым различным областям знаний. В разных уголках Советского Союза на ответственных участках общественной, производственной и научной жизни трудятся выпускники вузов Грузии.

Далеко за пределами Советского Союза известны имена грузинских ученых — математиков, физиков, медиков, физиологов, лингвистов и других, получивших знания в аудиториях, кабинетах и лабораториях учебных заведений нашей республики.

Наряду с плодотворной научно-исследовательской деятельностью, они ведут большую педагогическую работу, воспитывая новое поколение научных кадров. Почти в 200 крупных научно-исследовательских учреждениях Грузии трудятся 12 тысяч научных работников. Широкий и многогранный круг проблем, которые они разрабатывают. Они охватывают почти все отрасли современной науки.

Взоры грузинских ученых устремлены в будущее — ведутся поиски, решаются задачи, способствующие дальнейшему прогрессу нашей страны как в области научного, так и технического фронтов.



СЛОВНО щедрый дар природы человеку — этот край, Грузия. Один из очаровательнейших уголков планеты, вобравший в себя все краски земли. Страна волшебных пейзажей, чудотворных здравниц, вездесущего солнца. Так говорил о нашей республике приехавший сюда на отдых английский писатель Олдридж. Тысячи людей ежегодно, получая большой заряд бодрости, энергии на курортах Грузии, с любовью и восторгом отзываются о ней. В 150 санаториях, домах отдыха, пансионатах рес-

публики в нынешнем году только по профсоюзным путевкам отдохнуло свыше 350 тысяч трудящихся. В бальнеологических, горноклиматических, приморских курортах им было предоставлено высококвалифицированное медицинское обслуживание, новейшие лечебные препараты.

Наш фотокорреспондент М. Квирикашвили сделал этот снимок на озере Рица, признанном по праву одним из красивейших в мире. Каждый год сюда приезжают отдыхающие — к солнцу, к хрустальной водной глади, к чарующей красоте местной флоры.



СЛОВНО щедрый дар природы человеку — этот край, Грузия. Один из очаровательнейших уголков планеты, вобравший в себя все краски земли. Страна волшебных пейзажей, чудотворных здравниц, вездесущего солнца. Так говорил о нашей республике приехавший сюда на отдых английский писатель Олдридж. Тысячи людей ежегодно, получая большой заряд бодрости, энергии на курортах Грузии, с любовью и восторгом отзываются о ней. В 150 санаториях, домах отдыха, пансионатах рес-

публики в нынешнем году только по профсоюзным путевкам отдохнуло свыше 350 тысяч трудящихся. В бальнеологических, горноклиматических, приморских курортах им было предоставлено высококвалифицированное медицинское обслуживание, новейшие лечебные препараты.

Солдат поэзии и мира

Творчество Николая Семеновича Тихонова широко известно советскому народу. Оно проникнуто высокой гражданственностью, беззаветной преданностью Отчизне. Родина высоко оценила его талант, его активную и плодотворную деятельность в защиту мира. Н. С. Тихонов присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Концертный зал имени Чайковского в Москве, где 2 декабря состоялось чествование большого художника, не мог вместить всех желающих поздравить юбиляра. Здесь собралось не только его московские почитатели, но и посланцы братских республик, представители зарубежных стран. Горящими аплодисментами встретили присутствующие появление в президиуме Н. С. Тихонова. Рядом с ним его товарищи по перу, представители общественных организаций, деятели культуры, науки и искусства.

Душевным и восторженным словом открыла торжество первый секретарь правления Союза писателей СССР К. А. Федин.

— Мы чествуем сегодня, — сказал он, — поэта, выдающегося общественного деятеля, замечательного человека, нашего большого друга Николая Семеновича Тихонова. Мы часто привыкаем не уделять тому, что живем среди исключительных по дарованию, по таланту, по темпераменту, по щедрости сердца людей. И юбилейные даты — это счастливые даты: мы как бы спохватываемся, что рядом с нами живут эти удивительные люди. А Николая Семеновича Тихонова я не могу иначе назвать как удивительным человеком, удивительным по своему и необыкновенным деятелем-современником.

Слова любви и признательности обратили к Н. С. Тихонову представители Ленинграда, родного города поэта.

От имени многомиллионной армии советской интеллигенции юбиляра тепло поздравила министр культуры СССР Е. А. Фурцева.

Академик Е. К. Фелоров по поручению Советского комитета защиты мира выразил благодарность юбиляру за его неутомимую общественную деятельность.

На трибуне — член Президиума Всемирного Совета Мира, лауреат Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» известный английский публицист Гордон Шаффер. Под бурные аплодисменты зала он вручает Н. С. Тихонову Золотую медаль Всемирного Совета Мира.

Юбиляра сердечно приветствовали председатель Комитета по Международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами» академик Д. В. Скобельцин, председатель правления Союза писателей РСФСР Л. С. Соболев, секретарь ЦК ВЛКСМ А. Чеснавичус, первый секретарь правления Союза композиторов СССР Т. Н. Хренников, делегация писателей союзных и автономных республик, представители Советской Армии.

В заключение выступил Н. С. Тихонов. Он поблагодарил народ, Коммунистическую партию, Советское правительство за высокую оценку его деятельности. (ТАСС.)

„КОСМОС-134“

3 декабря 1966 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-134». На борту аппарата установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. (ТАСС.)

СОБЫТИЯ ДНЯ

Решение съезда венгерских коммунистов

БУДАПЕШТ, 3 декабря. (ТАСС). Венгерские коммунисты считают основой своей международной деятельности генеральную линию, разработанную на Московских совещаниях 1957 и 1960 годов, говорится в опубликованном здесь решении IX съезда Венгерской социалистической рабочей партии.

Как сообщает агентство МТИ, в решении отмечается, что своей доктринской политикой руководители Коммунистической партии Китая нарушили единство международного рабочего движения. Однако идея о необходимости укрепления единства действий распространяется все шире, а раскольники все больше оказываются в изоляции. Делегаты съезда ВСРП выступают за созыв нового совещания коммунистических и рабочих партий.

В решении далее подчеркивается, что великой исторической задачей стран социализма является защита мира. В этом отношении важную роль играет политический и военный пакт Варшавского Договора и его военная организация. Пока существуют агрессивные военные блоки

Грузинский поэт выступает в Хартуме

ХАРТУМ, 3 декабря. Корр. ТАСС Г. Марушич передает: Рабочие и служащие суданской столицы, студенты, профессоры Хартумского университета собрались сегодня в Советском культурном центре, чтобы послушать лекцию грузинского поэта Иосифа Нонешвили. Секретарь Союза писателей Грузинской ССР рассказал о путях развития советской литературы, о творчестве своего коллег, о дружеских связях, которые существуют между советскими и африканскими писателями. Затем грузинский поэт прочел несколько своих стихотворений.

В Судане Иосиф Нонешвили встретился с национальными писателями, познакомился с их творчеством. До этого он посетил Эфиопию и Кению.

НОВЫЙ НАЛЕТ

ХАНОИ, 3 декабря. Корреспондент ТАСС Е. Кобелев передает: Над Ханоем вчера вновь завывали сирены противовоздушной обороны. Над южными окраинами города в безоблачном небе появились американские самолеты. Загрохотали и зенитки, послышался знакомый гул выстрелов истребителей, поднятых по тревоге в аэропорту армейской канальды. Примешивались глухие взрывы бомб. Американские самолеты подвергли бомбардировке район Ван Дьен, расположенный в 8 километрах к югу от Ханоя. Более двадцати 500-килограммовых бомб обрушились на кооператив Ты Ки, на дороге № 2 и другие объекты.

Через час после отбоя корреспондент ТАСС прибыл на место бомбардировки. Одна за другой идут на встречу санитарные машины. Вдоль дороги выстроились огромные вертолеты, стоят оборонительные корпуса автомашин, вояла обломки рельсов и шпал — одна из бомб угодила в железнодорожное полотно. Еще дымятся руины автостанции, крестьянских жилищ, будничной школы. Во дворе автостанции лежат на щипках тела убитых. Прошло не так уж много времени после налета, а вокруг уже кипит работа. Мощный бульдозер засыпает глиной воронки, большая группа людей в спецодежде — члены ударных молодежных отрядов и местные жители, вооруженные лопатами и гаечными ключами, ремонтируют разбитый участок железной дороги. Через пять часов, не больше, восстановим все, как было прежде, — бросает на ходу юноша с желтой повязкой на рукаве. Когда мы покидали Ван Дьен, вокруг все так же грохотали бульдозеры, звенели лопаты. Несмотря на то, что было обнаружено несколько неразорвавшихся бомб, ремонтники остались на своих рабочих местах.

Заявление МИД ДРВ

ХАНОИ, 4 декабря. (ТАСС). По уточненным данным, воины противовоздушной обороны ДРВ сбили 2 декабря над ДРВ не 11 самолетов, как сообщалось ранее, а 12, передает агентство ВИА.

Таким образом, общее число сбитых американских самолетов над ДРВ достигло 1578. Министерство иностранных дел ДРВ сделало заявление, в котором решительно протестует против бомбардировки и обстрела американской авиацией южных пригородов и жилых кварталов Ханоя.

«Это», — говорится в заявлении, — новый чрезвычайно серьезный шаг США по пути эскалации разрушительной войны против ДРВ, новое варварское преступление против вьетнамского народа, наглый вызов народам всего мира».

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

Участники Закавказского шахматного турнира приближаются к финишу. В 12-м туре Г. Мачавариани победил А. Бокучава, Т. Георгадзе и Т. Ломаяшвили. В Багрове с А. Буслаевым и О. Приворотский с А. Демирханяном. Лидирует по-прежнему Л. Григорян — 8 очков из 10, у Багрова — 7 из 11. И. Гаприндашвили имеет 4,5 очка. У нас две партии отложены и одна пропущена.

Около 10 миллионов человек примет участие в VI Всесоюзной зимней спартакиаде профсоюзов, посвященной пятидесятилетию Великого Октября. Она пройдет в три этапа. Финалы пройдут с 27 февраля по 9 марта 1967 года. В Горьком будут проведены соревнования по лыжным гонкам и конькобежному спорту, беговому двоеборью, хоккею, биатлону, прыжкам на лыжах и фигурному катанию. Горькомскими соберутся в Терекле.

Четырнадцать футболистов киевского «Динамо» получили золотые медали чемпионов СССР 1966 года. Это — Е. Рудков, В. Щегольков, В. Турянчик, Л. Островский, В. Соснин, И. Сабо, А. Бибя, А. Бышевцев, Ф. Медвид, В. Мунтян, В. Паркуан, А. Пузач, В. Серебрянников и А. Хмельницкий.

Серебряными и медалями впервые будут награждены 13 футболистов СКА (Ростов-на-Дону) — А. Иванов, В. Гетманов, А. Чертов, В. Назем, В. Куртов, А. Кривообородов, В. Буртов, А. Еськов, О. Копанев, Г. Матвеев, Р. Кучинский, В. Андреев и Ю. Шкунов. И, наконец, бронзовые медали будут удостоены 12 спортсменов бакинского «Нефтяника» — С. Крамаренко, И. Вавлов, В. Брукхий, Н. Богданов, А. Грязев, В. Семглазов, А. Ванишевский, А. Тробинов, И. Дуаев, Э. Марнаров, В. Гаджиев и М. Зейналов.

„Культурная революция“ в Пекине

СОФИЯ, 2 декабря. (ТАСС). Газета «Рабочническо дело» опубликовала в двух последних номерах репортаж своего специального корреспондента А. Данилова, посетившего недавно столицу КНР.

Автор пишет, что он был поражен внешним видом Пекина. Поскучно на фасадах общественных зданий, на стенах жилых домов вывешены портреты Мао Цзэ-дуня, цитаты из его произведений, написанные на транспарантах, длина которых в ряде случаев достигает нескольких десятков метров. По улицам маршируют хунвэйбины, любящие своей «работой» и тубеющие расправы с «черными бандами», «ревизионистами» и т. д. «Эти толпы, прославляющие своего «великого вождя», «полководца и кормчего Мао», — отмечает корреспондент, — используются для разгрома партийных комитетов, для расправ с коммунистами, государственными и хозяйственными работниками, деятелями культуры и искусства. Они объявлены резервом не партии, а армии, и их все чаще видят под командованием военных. Мы видели сотни военных машин, предоставленных в их распоряжение.

бояться даже ходить в магазины, чтобы не иметь неприятных встреч с хунвэйбинами. Культ личности Мао Цзэ-дуня, подчеркивает корреспондент, доведен до самых уродливых форм. Повсюду видны его портреты и украшенные знаменами, цветами, лентами бюсты. В пекинских театрах идут представления, прославляющие только Мао Цзэ-дуня, в миниатюрах демонстрируются фильмы о нем, о его встречах с хунвэйбинами, о его запалье по реке Янцзы. При этом перед каждым представлением зрители должны хором читать цитаты из произведений Мао Цзэ-дуня.

С самого начала «культурной революции» хунвэйбины назвали Ли Бао-хуа «черным элементом» и приклеили другие хунвэйбинские ярлыки, используемые для дискредитации партийных работников. В середине прошлого месяца хунвэйбины из Пекина захватили Ли Бао-хуа и избивали его. В течение нескольких дней хунвэйбины мучили Ли Бао-хуа в одном из зданий города. В результате побоев и допросов «с пристрастием» Ли Бао-хуа временами терпел сознание. Весь израненный, он не мог двигаться. Этими действиями были возмущены рабочие и даже часть хунвэйбинов.

Хунвэйбины чинят расправу

ПЕКИН, 3 декабря. (ТАСС). В ходе нынешней политической кампании в Китае, именуемой «культурной революцией», наряду со многими секретарями партийных комитетов, подверглись гонениям и первый секретарь комитета КПК провинции Аньхуэй, член ЦК КПК Ли Бао-хуа. Он — сын одного из основателей КПК Ли Да-чжао.

В «экстремном обращении» 14 ноября они писали: «Жизнь товарища Ли Бао-хуа в опасности». Несколько тысяч рабочих местного металлургического завода, подыгавшие партийными органами, подошли к зданию, чтобы спасти Ли Бао-хуа. В результате 16-17 ноября произошли столкновения рабочих с хунвэйбинами. Десятки людей были избиты и ранены. Имелись человеческие жертвы.

ОТЪЕЗД ИЗ ТБИЛИСИ ПОСЛА ТУРЕЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Из Тбилиси в Москву отбыл находившийся в Грузии по приглашению Министерства иностранных дел республики Чрезвычайный и Полномочный посол Турецкой Республики в СССР Хасан Эсат Ишык. Выехал также генеральный консул Турецкой Республики в г. Ватуми Четин Оран. Турецких гостей провожали министр иностранных дел Грузинской ССР А. Гигошвили и ответственные работники МИД республики. (ГрузТАГ.)

Телевидение. 5 ДЕКАБРЯ. 11.00 — Художественный фильм «Малех курган». 12.20 — Концерт по случаю юбилейного. 16.55 — Программа передач. 17.00 — Передача «День Советской конституции». 17.10 — Документальный фильм «Глобальная война: альтернативы» (грузинский вариант). 18.10 — На Москву. Телевизионный альманах «Покаяние». 19.00 — Киноочерк «Свет и тени». 19.30 — Киноочерк «19-40». Передача «Эльбрусские этюды». 19.50 — Песни и танцы народов Советского Союза. 20.35 — Художественный фильм «День последний».

6 ДЕКАБРЯ. 11.00 — Киноочерк. 11.20 — Художественный фильм «День последний, день первый». 16.55 — Программа передач. 17.00 — На Москву. Торжественный вечер, посвященный 25-летию разгрома немецко-фашистских захватчиков под Москвой. 21.05 — Художественный фильм «Баллада о солдате». 22.30 — Новости (на грузинском и русском языках). Программа Центрального телевидения (по девятому каналу) с 12.00 и с 17.50. 7 ДЕКАБРЯ. 17.55 — Программа передач. 18.00 — «Детям мальчишка с палочкой». 18.30 — Для школьников. «Трибуна комсомольского актива». 18.40 — Объявление. 18.45 — Киноочерк. 18.55 —

8 ДЕКАБРЯ. 11.00 — Киноочерк. 11.20 — Болгарский художественный фильм «Жаркий полдень». 17.55 — Программа передач. 18.00 — Для школьников. «Трибуна комсомольского актива». 18.40 — Объявление. 18.45 — Киноочерк. 18.55 — Киноочерк. 19.25 — Передача «Выдающийся общественный деятель Грузии — Соломон Иорданашвили». 20.05 — Киноочерк. 20.25 — Грузинские народные песни и танцы. 21.00 — Польский художественный фильм «Загадочный пассажир». 22.35 — Новости (на грузинском и русском языках). Программа Центрального телевидения (по девятому каналу) с 17.15. 9 ДЕКАБРЯ. 10.55 — Польский художественный фильм «Загадочный пассажир». 12.30 — На Москву. Для школьников. «Чигирча». Спектакль Тбилисского государственного академического театра имени Ш. Руставели. 17.55 — Программа передач. 18.00 — Для школьников. Короткометражный фильм. 18.30 — Объявление. 18.35 — Киноочерк. 18.45 — Передача «За высокую культуру производства». 19.05 — Киноочерк. 19.30 — Передача «Свет Октября» (Гальский район). 20.10 — Передача «Заслуженный тренер СССР — А. Жордания». 20.30 — Концерт молодых лауреатов.

10 ДЕКАБРЯ. 16.55 — Программа передач. 17.00 — «Зря мальчишка с палочкой». 17.20 — Для школьников. «Путешествие по странам мира» — Страна Африка. 18.00 — Киноочерк. 18.10 — Передача «Знаете ли вы?». 18.25 — Киноочерк. 18.35 — Передача «По морям и океанам». 19.00 — Киноочерк. 19.30 — Киноочерк. 20.10 — Эстрадный телевизионный альманах «Салагобо». 20.50 — Югославский художественный фильм «Голосу за любовь». (Детям до 16 лет смотреть этот фильм не рекомендуется). 22.15 — Передача «Акакий Бешиашвили». 22.55 — Программа передач на 12 декабря. 23.00 — Из Москвы. Воскресная развлекательная программа. Программа Центрального телевидения (по девятому каналу) с 11.00. 11 ДЕКАБРЯ. 11.00 — Из Москвы. Для школьников. «Будильник». 11.30 — Для школьников. Художественный фильм «Одесские каникулы» (грузинский вариант). 16.55 — Программа передач. 17.00 — Передача для воинов Советской Армии. 17.30 — Киноочерк. 17.40 — На Москву. «Музыкальный киоск». 18.10 — Киноочерк. 18.40 — Для молодежи. Передача «В гостях у друзей». 18.55 — Киноочерк. 19.30 — На Москву. «Пеленгатор». 20.00 — Киноочерк. 20.10 — Эстрадный телевизионный альманах «Салагобо». 20.50 — Югославский художественный фильм «Голосу за любовь». (Детям до 16 лет смотреть этот фильм не рекомендуется). 22.15 — Передача «Акакий Бешиашвили». 22.55 — Программа передач на 12 декабря. 23.00 — Из Москвы. Воскресная развлекательная программа. Программа Центрального телевидения (по девятому каналу) с 11.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Тбилиси, пр. Руставели, 42. ТЕЛЕФОНЫ: заместители редактора — 3 18 54, 3 18 07, ответственный секретарь — 3 17 06, приемная — 3 11 58. ОТДЕЛЫ: партийной жизни — 3 15 01, пропаганды марксистско-ленинской теории — 3 11 01, литература и искусства — 9 93 28, науки, вузов и школ — 9 50 61, промышленности, транспорта и товароборота — 3 22 34, сельского хозяйства — 3 19 19, республиканской информации — 3 17 58, писем и массовой работы — 3 17 54, 3 13 54. Иностранный — 3 11 01, сектор советского строительства — 3 52 00, иллюстрации — 3 18 58, кабинет редактора — 3 16 27, заведующий редакцией — 3 24 80, библиотека — 3 18 02. ИЗДАТЕЛЬСТВО (ул. Ленина, 14): директор — 9 95 41, заместители директора — 3 22 54, бухгалтерия — 9 81 81. Прием объявлений — 3 93 94.